

## 《与神同行》：满足的秘诀（一） 224a

在你的生活中，你是经常都感到满足的呢？还是经常都处于焦虑呢？焦虑不是神要给予我们的东西，相反的，它是叫我们得著满足的障碍。在今天的节目中，我们先来看看怎样去除满足的障碍，然后再分享到满足的秘诀，怎样获得生命真正的平安，就是神渴望给予我们去享用的。

今天我们要看的经文，是腓立比书四章的六到七节，这里保罗告诉我们满足的秘诀，到底我们怎样才能够获得真正的满足呢？保罗在这里说：“应当一无挂虑，只要凡事借著祷告、祈求和感谢，将你们所要的告诉神，神所赐出人意外的平安，必在基督耶稣里，保守你们的心怀意念。”什么是满足呢？所谓满足，就是有能力去驾驭生活上的一切境遇。它是一种你感到能够克服困难的能力。而真正的满足，是我们在基督耶稣里面所找到的能力。至于焦虑则恰好相反，反是对前景感到不安，时常觉得情况失控，无法知道前面即将发生什么事的那种不安和焦灼。

焦虑是一种无法获得安息的感觉，因为无法控制环境而觉得无奈和慌张。焦虑能够影响我们日常生活，其实人人都会焦虑，而且会有莫名的焦虑，是说不出来，却是真实困扰我们的一种感觉，很不好受。焦虑就好像我们生命中的小偷那样，当焦虑来到的时候，它会夺走我们内心的快乐。一个焦虑的人，不能享受所拥有的东西，不能享受此时此刻，也不能享受美好的将来，不能享受神所赐的福气。一个焦虑的人，不能同时享受神所给予的福气，所以要享受神的福气，首先得除掉焦虑。

焦虑除了像小偷那样之外，它还是我们生命中的一个大缺口，是让撒但可以侵占的据点，若是来不及修补和堵塞，它会酿成极大的灾害，那时我们亦难以去解决。弟兄姊妹，如果你生活在焦虑之中，你会感到头上总是一片挥之不去的乌云，在包围和遮盖你，叫你感到不安。它如影随形的跟著你，尾随你，叫你感到不安，没有快乐，事事不顺心，也不在你能力可以控制的范围内。

至于满足的感觉，就大大不同了，它是我能够的表现，正如保罗所说的，我靠著那加给我力量的，凡事都能作。满足是能够安息，感到里面有无比的宁静和安详，是外面的环境所无法影响和夺去的。让我再说一遍，满足是心灵深处的一种踏实的平安，是灵里的一种安谧，不受外面环境所影响的，神从来不希望我们受外间环境所影响，或是基于环境而情绪大起大落。一个人如果是因为环境而快乐和焦虑的话，他永远不能享有平安，因为环境的变化大，无人能预料和控制，所以人无法因环境而有任何的平安。对信徒来说，我们的满足是建基于一个人身上，而不是建基于环境上，这个人就是耶稣基督。焦虑的成因是因为看环境，但满足却是深藏于里面，两者是截然不同的。所以，焦虑是小偷，也是缺口。

另外，焦虑也是有损于我们所作的决定，因为焦虑的人，往往也充满惧怕。除非我们适当的对付它，

不然恐惧会令人瘫痪。所以，焦虑的人往往说，我知道我要作决定，我要这样做，但是当我仔细想的时候，我又觉得应该那样做。到底是这样做或那样做，其实他们并不能作出决定，焦虑令人失去作决定的能力，神不希望我们生活在焦虑之下。

不但这样，焦虑还能够损害我们的健康，一个焦虑的人，他们的肌肉是紧张的，而紧张的肌肉又会将神经压著，令他们的能力受到削弱，叫人感到精力耗尽。所以，焦虑的人，往往精神不振，觉得生活中充满压力，整个身体的重要器官都受到损害，这一点我们必须留意。还有，焦虑是一种罪，保罗教导我们应当一无挂虑，作为属神的人，我们不应该焦虑，我们也没有值得焦虑的东西。焦虑本身是罪，因为当我们追究焦虑的原因的时候，就知道它不单是属于情绪的一种表达，它更是防碍我们去作出决定，也像小偷那样夺去我们内心的喜乐和平安，焦虑是得罪神的，也是令自己受到损害的。

腓立比书四章六到七节说：“应当一无挂虑，只要凡事借著祷告，祈求和感谢，将你们所要的告诉神；神所赐出人意外的平安，必在基督耶稣里，保守你们的心怀意念。”有一样事我们不可不留意的，那就是焦虑会孕育出自中心来。比方说，这里有一个人很焦虑，他开向人倾诉他焦虑的事情，以及他焦虑的原因，他得到别人的同情，怜悯和关怀。跟著怎样呢？这个人会继续长久焦虑下去，他们享受著得到别人的怜悯和注意，慢慢他们完全没有意欲要摆脱焦虑，反而会越来越加焦虑，因为他们知道，焦虑原来可以博得别人的注意和体恤。

一个焦虑的人，总是以自我为中心，他们不知道自己怎样可以存活，以及怎样去驾驭环境。要学习驾驭环境，必须找到问题的根源，在这里我要提出三个可怕的根源，头一个相信你很容易会想到的，那就是害怕。在所有焦虑的背后，都是害怕，或者说惧怕。怕什么呢？怕自己的能力不足以应付，不懂得处理不同的环境；怕不肯定和不熟悉的人和事，怕将来，怕事情失控，怕不知道下一步将要怎样行等等。一旦我们有这种种害怕的时候，这种怕就能瘫痪我们的力量，叫我们真的事事都做不来。相信这是我们大部份人都熟悉和明白的。

除了这最基本的原因惧怕之外，有两个根源我还要提及的，头一样就是不信。我所指的不是非信徒，还未相信耶稣做救主的那些人，我所指的乃是信徒，信徒心中所存有的焦虑，很多是因为不信而来。虽然在思想上我们知道神是全能的，一切问题祂都能迎刃而解，但是在感性上，在情绪的表达上，我们却表现焦虑，这其实就等于不信。比方说，有意外来到，某些情况突然发生，突然问我们陷入恐慌之中，不知所措。因为这些情况都不在我们的计划之内，或者是经济上突然失去支柱，又或者你突然陷入一种从来未想过或未遇见过的困境中。

在思想上，我们每一个属神的人，都知道神是全能的，神能够帮助我们，只是在实际的情况下，我们依然被惧怕主宰和占据我们的心灵，虽然你知道不应该焦虑，但却控制不了。你惧怕和焦虑，这些负面的情绪完全占据了你的思想，其实是因为什么呢？根源乃是出于不信，因为你心底在问，神阿，

你怎能处理这混乱一片的局面，你能收拾这残局吗？你怎样改变这已成定局的环境，你有能力吗？神阿，你会怎样做呢？

圣经从没有记载神要给予我们证明，或者详细的告诉我们祂将会怎样解决困境，神不用向我们汇报什么，只是我们若要获得平安和满足，有两件事就得完全交托给神，放在神的手里。这两件事就是何时和怎样，我们必须将何时和怎样这两件事交在神的手中，由神全权办理。多少时候，焦虑之所以产生，不是我们不知道神的全能，但是我们却焦急神到底会不会及时替我们解决问题，而我们当然希望事情越快解决越好。但是如果我们要活在平安和满足之中，我们就必须将自己和神的时候和方法这两回事分隔开。我们相信神的时候和神的方法比我们的好，因此我们信靠交托。焦虑的根源就是因为不信而引致的。

我们再把焦虑的根源挖深一些和比较个人化些，我们说焦虑是由于不信神能掌管我们的环境，依从我们所期待的方法和时间去为我们解决问题，在心底深处我们是不信，然而还有一个更深的根源是我们要去面对的，那就是我们尝试去摆脱神。多少时候，我们对神说，感谢神过去一直的看顾和带领，但是我希望这一次我们能够自己去处理和应付，我们希望考验一下自己的智慧和能力，看自己到底行不行，而我们觉得自己实际上是可以的，因此我们就尝试去摆脱神而独立自主。我们觉得自己有足够的能力去应付这个环境。我们以为自己可以支配环境和周围的人事，但是突然之间我们发现情况并不如我们想像中理想，我们觉得失控，因而焦虑不已，我们不明白事情会怎样演变，将来又会怎样。我们以为自己想处理的事是小事，应该没有问题，但当发现情况原来是不由我们控制的时候，我们就焦虑不安。摆脱神就是要依从自己的意欲去行事，离开全能神的旨意之外。圣经说我们要为神而活，凡事要依赖祂而行，耶稣明说你们若离开了我，就不能作什么。所以，当我们焦虑的时候，那根源很可能是由于不信，自己知道自己当然没有能力去处理，但也不能绝对相信神能够或者会依从我们的心愿而行。又或者我们已经摆脱神而要独立自主，以为自己可以操控这些微不足道的事，但其实无论大小事情，神都希望我们交托祂，仰望祂，凡事依靠祂而行，我们个人的力量是不足的，人若一旦离开了神，就必然陷入焦虑之中，因为没有神的眷顾和加力，即使最小的事情，我们也无法成功。

明白了我们焦虑的根源之后，到底我们应该怎样去面对，以至我们获得真正的平安和满足呢？头一步我们要做的，就是要认识我们是生来就满足的，我们不是什么制成品，我们乃是生来就是满足的，耶稣说，人若不重生，就不能见神的国。头一步我们要获得满足，必须要认识到我们里面生命的变化，我们是经历重生的，我们生在神的家里是满足的，那是一种无可取代的地位，是神给予我们的，因此我们有能力去驾驭生命，对抗罪恶，摆脱罪疚，我们认识到耶稣钉死在十字架上，祂以自己的生命作为赎价来买我们归祂。我们一旦相信接受祂，一切的罪就蒙祂宝血所洁净，祂的生命就成为了我们的

生命，这生命是满足的。

亦因为我们领受了这生命，我们就有基督住在里面，有圣灵作为印记，我们的生命就从此不再一样了。以赛亚书四十八章二十二节说：“耶和华说，恶人必不得平安。”而四十七章最后的一节又说：

“我的神说，恶人必不得平安。”也许你会说，我并不是恶人，然而圣经所指的恶人，不单是那些作奸犯科，诈骗掳掠的人，更是包括那些拒绝耶稣拯救之恩，不愿意相信耶稣为救主的人。神有美好的救恩和赦免摆在人面前，人如果拒绝接受，那就是他的罪过，而这些人在神面前就是恶人了。

这些神眼中的恶人，是不得平安的，所以不信耶稣的人，无法经历到真正的满足，因为满足是神在内心所赐予人的一种福气，是从里面涌溢出来的，那是生命的流露，而不是在乎外在的环境是否顺心。不信耶稣的人，在人生的某些时刻中也会觉得内心畅顺，没有冲突和争战，但那只是片刻的，不能长久。惟有领受了耶稣的生命，得到神赦免，与神和好了的人，因为不再被定罪，生命不再活在罪疚之中，所以才能有真正而持久的满足和平安。

不信神的人，即使用各样的方法去填补心中的空缺，去用不同的东西充塞著自己空虚的心灵，但却无济于事，因为焦虑和不安是不会因此而离去的。我再说一遍，人不能在神以外找到去除焦虑的方法，所以头一步我们要做的，是承认自己的无能，承认自己生命的软弱，不能对付罪和罪所带来的审判，我们需要耶稣基督的拯救。一旦我们相信接受了耶稣做救主，祂就进入我们心中，我们将生命交给祂，让祂引领和保守，从我们作出这个决定开始，平安和喜乐，以及内心的满足就会源源不绝的在我们内心涌现。

我们会感恩，会因为神的诸般恩典而满足，每天起来，感谢神所赐新的一天，让我们有生命活在地上，又感谢神掌管今天的路程。我们感恩，不是因为我们一夜之间成为百万富翁，或千万富豪，乃是因为我们有神，有救主耶稣基督，一生一切的丰盛全在神里面，我们有主就有一切，一生就再无所求，这位荣耀的大君王居住在我们里面，成为我们随时的帮助和倚靠，这一生还有什么可焦虑和惧怕的呢？所以，若要得到生命的满足，头一步不可缺少的，就是相信接受耶稣做救主，这样才可以得到永久的真正的满足，焦虑会自动离去，因为我们有神作倚靠。